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Bietenproductie en suikerverwerking  -  Overheidsbeleid

Door de liberalisering van de suikermarkt (door afschaffing van de minimumprijs en de 
productiequota) en globale overproductie, daalden de suikerprijzen fel sinds 2017. De 
suikerbietensector zit al enige tijd in de rode cijfers. Voormalig collega Peter Wouters 
ondervroeg hierover de toenmalige minister, Joke Schauvliege, op 14 maart 2018 (vraag 
om uitleg nr. 1335). Zij weigerde resoluut om marktingrijpende maatregelen te nemen:

“Het is nu nog te vroeg om te spreken over een crisis in de suikerbietensector. Indien er 
maatregelen nodig zijn om de marktwerking te herstellen, moet dat op het Europese 
niveau worden gezocht, want het markt- en handelsbeleid zijn geharmoniseerd voor de 
ééngemaakte markt. Je kunt als lidstaat niet zomaar op eigen houtje marktbeleid gaan 
voeren. De Commissie monitort de situatie.”

Ik stel vast dat dat laatste niet even consequent wordt toegepast door alle overheden in 
ons land. Een groepering van suikerboeren lanceerde een project voor een coöperatieve 
suikerfabriek in het Waalse Seneffe, de Coopérative des Betteraviers Transformateurs 
(CoBT). Er kwamen financiële participaties van de Waalse overheid (40 miljoen euro) en 
van de federale overheid (15 miljoen). Deze raffinaderij wordt daarmee een 
rechtstreekse concurrent van de Tiense suikerfabriek.

Kennelijk zijn de geesten gerijpt als de Waalse en federale overheid actief financieel 
participeren in een nieuwe suikerfabriek. Hoe die zich moet handhaven gezien de huidige 
marktsituatie én de reeds aanwezige overproductie is een vraag die de betrokken 
financiële analisten hopelijk goed hebben afgewogen. Maar ik stel vast dat er een actieve 
concurrentie met een moderne Vlaamse fabriek wordt georganiseerd door 
overheidsingrijpen. In die optiek vraag ik me af in hoeverre het standpunt van minister 
Schauvliege dat alleen Europese actie hier is aangewezen, nog actueel is.

1. Hoe evalueert de minister de huidige situatie op de suikermarkt, de impact van de 
lage suikerprijzen en onze huidige binnenlandse productie? In hoeverre meent zij dat 
initiatieven al dan niet noodzakelijk zijn?

2. Hoe evalueert de minister het project in Seneffe? Welke impact kan dit hebben op de 
suikerraffinaderij van Tienen? In hoeverre is de federale participatie in dit initiatief 
besproken op het interfederale landbouwoverleg?

3. Hoeveel bietentelers hebben hun activiteiten stopgezet tussen 2016 en 2019? Graag 
opgedeeld per jaar.



4. Wat was de omvang van het totale suikerbietenareaal van 2016 tot 2019?
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1. De situatie van de suikermarkt is langzaam aan het verbeteren. De prijs op de 
wereldmarkt stijgt en de komende jaren wordt een toename van de vraag verwacht.

Dit jaar zal Europa hoogstwaarschijnlijk voor het tweede jaar op rij netto-importeur 
van suiker zijn. In die context zouden de bietenprijzen kunnen stijgen.

De evolutie van de suikermarkt zal de komende jaren verder worden opgevolgd. 
Het gaat onder meer om volgende elementen:
- Een stijgende suikerprijs kan ervoor zorgen dat de grote suiker-producerende 

landen zoals Brazilië, Indië en Thailand meer suiker op de wereldmarkt brengen;
- Het Verenigd Koninkrijk is een afzetmarkt van 500.000 ton suiker. Het is nog niet 

duidelijk wat het effect van de Brexit zal zijn;
- Bilaterale handelsakkoorden die de Europese Commissie sluit met derde landen. 

Suiker moet in deze akkoorden als een gevoelig product worden behandeld. 

2. Het staat ondernemingen vrij om te ondernemen en daartoe productie-eenheden op te 
richten. Gezien het Vlaams Gewest niet participeert in het project waarnaar u verwijst, 
kan ik hierover geen diepgaande evaluatie maken. Op vlak van overheidssteun aan 
private ondernemingen hebben de lidstaten van de Europese Unie stringente regels 
afgesproken in het kader van de mededinging. Alle overheden, zowel federaal als 
gewestelijk, zijn daaraan gebonden. Gezien de mededingingsregels al langer gelden, 
worden deze actueel niet besproken op de Interministeriële Conferentie voor het 
Landbouwbeleid. Het is momenteel niet duidelijk wat de concrete impact zou zijn op de 
suikerraffinaderij van Tienen mocht er in Wallonië een bietenverwerkende onderneming 
bijkomen.

3. Tabel 1 geeft een overzicht weer van het jaarlijks aantal suikerbietentelers in België in 
de periode van 2016 tot 2019.

Tabel 1. Jaarlijks aantal suikerbietentelers in België in de periode 2016-2019

Campagnes Aantal bietentelers Aantal bietentelers dat 
activiteiten heeft 

stopgezet tov jaar N-1
2016 7.414 -

2017 7.190 224
2018 7.044 146
2019 6.749 295

Bron: Confederatie van de Belgische Bietenplanters (CBB)



4. Tabel 2 bevat een overzicht van het jaarlijks suikerbietenareaal in België van 2016 tot 
2019.

Tabel 2. Jaarlijks suikerbietenareaal in België voor de periode 2016-2019

Campagne Bietenoppervlakte (in ha)
2016 56.383
2017 64.749
2018 63.691
2019 58.599

Bron: Confederatie van de Belgische Bietenplanters (CBB)


